

1989, 6. března – Sdělení VONS č. 941 „Libuše Šilhánová a Vlasta Chramostová trestně stíhány“ o trestním stíhání Libuše Šilhánové a Vlasty Chramostové pro trestné činy schvalování trestného činu a útoku na státní orgán a orgán společenské organizace za otevřený dopis vyjadřující souhlas s manifestací 15. 1. 1989 v Praze u příležitosti dvacátého výročí smrti Jana Palacha a protest proti zásahu vůči jejím účastníkům.¹

Dne 21. 2. 1989 zahájil vyšetřovatel VB kpt. Špirk² trestní stíhání proti bývalé mluvčí Charty 77, socioložce Libuši Šilhánové a herečce Vlastě Chramostové, signatářce Charty 77.³ Obvinil je, že v otevřeném dopise vládním a stranickým orgánům ze 16. 1. 1989 „vyjádřily souhlas s hromadnou a úředně zakázanou demonstrací nelegálních struktur, uspořádanou v odpoledních hodinách 15. 1.“, a dále, že v dopise „nepravdivě osočily orgány státní moci a stranické orgány ze zneužívání svěřených pravomocí, hrubého porušování občanských práv a svobod občanů“.⁴ Tím se podle jeho názoru dopustily schvalování trestného činu podle § 165/1 tr. z. a útoku na státní orgán a orgán společenské organizace podle § 154/1 tr. z. Libuše Šilhánová a Vlasta Chramostová jsou stíhány na svobodě. V případě odsouzení jim hrozí trest až do jednoho roku odnětí svobody.

Informace o Chartě 77, r. 12, 1989, č. 5, s. 12.

POZNÁMKY

- ¹ K případu Libuše Šilhánové a Vlasty Chramostové viz dále sdělení VONS č. 968, 984 a 1028, dokumenty č. 972, 988 a 1032.
- ² Celým jménem Viktor Špirk.
- ³ Usnesení vyšetřovatele odboru vyšetřování VB Správy SNB hl. m. Prahy a Středočeského kraje kpt. Špirka z 21. 2. 1989 je uloženo in: ObS pro Prahu 2, soudní spis k případu Libuše Šilhánové a Vlasty Chramostové, spis.

zn. 2 T 17/89. Informaci o zahájení trestního stíhání viz in: LP, Sb. VONS, inv. č. 11/11, sign. IV/3, kart. 10.

⁴ Celá citace zní: „[...] *dopisem adresovaným čs. vládě a KSČ ze dne 16. 1. 1989, který byl rozeslán i sdělovacím prostředkům, vyjádřily souhlas s hromadnou a úředně zakázanou demonstrací nelegálních struktur, uspořádanou v odpoledních hodinách dne 15. 1. 1989 na Václavském náměstí v Praze 1 a obsahem dopisu nespravedlivě osočily orgány státní moci a stranické orgány ze zneužívání svěřených pravomocí, hrubého porušování občanských práv a svobod občanů*“. Obs pro Prahu 2, soudní spis k případu Libuše Šilhánové a Vlasty Chramostové, spis. zn. 2 T 17/89.

Dopis Šilhánové a Chramostové ze 16. 1. 1989 „Prohlášení k 15. lednu“ byl adresován čs. vládě a KSČ a zaslán předsedovi federální vlády Ladislavu Adamcovi, generálnímu tajemníkovi ÚV KSČ Miloši Jakešovi a sdělovacím prostředkům. V tomto prohlášení mimo jiné uvedly: „*Byly jsme na Václavském náměstí a viděly jsme i slyšely, co dokázala Vaše zbrojná síla udělat ze zamýšlené pietní vzpomínky nezávislých skupin na čín Jana Palacha. Mohlo zůstat jen u položení květin a několika vět. Vy jste však museli zcela nesmyslně popudit, šokovat a rozjitřit tisíce občanů svou ozbrojenou mocí. Lžete Vy všichni, kteří tvrdíte, že šlo o skupiny nepřátelských živlů, když do svých filmových záběrů vybíráte jen ty odstrašující a nevábné. Přišli tam ve velikém počtu odhodlaní kritičtí občané všech věků a profesí, přišly i rodiny s dětmi, aby si svou přítomností připomněli, co se stalo před dvaceti lety. Vy jste tu vzpomínku mohli nechat klidně proběhnout. Místo toho jste do těchto lidí pustili proudy vody, slzný plyn, auta a muže s obušký.*“ Dopis je uložen in: tamtéž; též LP, Sb. VONS, inv. č. 11/11, sign. II/2, kart. 10.